

Δεκατρία ΚΕΠ Υγείας σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη

Της **PENNYΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ**

Επί της Λεωφόρου Κηφισίας, στον αριθμό 108, το ΚΕΠ Υγείας Δήμου Αμαρουσίου προκαλεί το ενδιαφέρον και την απορία πολλών διερχομένων. Δεν είναι λίγοι οι δημότες που μπαίνουν μέσα από περιέργεια. Οι πιο συχνές ερωτήσεις είναι: «Τι είστε; Τι κάνετε εδώ; Τι υπηρεσίες παρέχετε;». Άλλοι ζητούν κατευθείαν κάποιο γιατρό για εξετάσεις ή για να τους γράψει φάρμακα», για να λάβουν την απάντηση ότι δεν παρέχονται ιατρικές υπηρεσίες στο ΚΕΠ.

Η αλήθεια είναι ότι το ακρωνύμιο ΚΕΠ οδηγεί απευθείας τον νοσηρό στον επιτυχημένο θεσμό των Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών. Ωστόσο, τα ΚΕΠ Υγείας είναι Κέντρα Πρόληψης, αν και η λογική είναι πάνω-κάτω η ίδια. «Τα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών είναι γραφεία που συλλέγουν αιτήματα και πληροφορίες, συνεργάζονται με υπηρεσίες και μεσολαβούν για τη διευκόλυνση των δημοτών στις συναλλαγές τους. Δεν παράγουν μόνο τους υπηρεσίες, απλώς βοηθούν τους πολίτες να χρησιμοποιήσουν τις υπηρεσίες του Δημοσίου πιο εύκολα. Το ίδιο κάνουν και τα ΚΕΠ Υγείας για τις υπηρεσίες πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας», αναφέρει στην «Κ» ο κ. Σωτήρης Παπασπυρόπουλος, διευθυντής στο Εθνικό Διαδημοτικό Δίκτυο Υγιών Πόλεων Προαγωγής Υγείας, το οποίο έχει αναλάβει τον ρόλο κεντρικού συντονιστή του δικτύου ΚΕΠ Υγείας σε 14 δήμους της Αττικής και της Θεσσαλονίκης (πilotικά).

Πού υπάρχουν

Το πρόγραμμα, που συγχρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ και εθνικούς πόρους, ξεκίνησε τον περασμένο Φεβρουάριο και έως σήμερα έχουν αναπτυχθεί 13 από τα 14 ΚΕΠ Υγείας που προβλέπονται σε δήμους της Αττικής και της Θεσσαλονίκης. ΚΕΠ Υγείας έχουν σήμερα οι Δήμοι Αμαρουσίου, Αγίας Παρασκευής, Αγίων Αναργύρων - Καματερού, Αλίμου, Γαλατσίου, Γλυφάδας, Ηρακλείου, Λαυρεωτικής, Μαραθώνα, Μεταμόρφωσης, Παλαιού Φαλήρου, Περιστερίου και Πυλαίας - Χορτιάτη.

Τα ΚΕΠ Υγείας έχουν ως ρόλο να παρέχουν στους υγιείς πολίτες τη δυνατότητα να υποβάλλονται σε εξετάσεις προσυμπτωματικού ελέγχου πριν νοσήσουν, να ευαι-

σθητοποιούν τους δημότες σε θέματα πρόληψης και να τους ενημερώνουν για τις δυνατότητες πρόσβασης σε υπηρεσίες υγείας της περιοχής τους. Στο πλαίσιο αυτό, οργανώνουν δράσεις «screening» (προσυμπτωματικός έλεγχος) των δημοτών με συγκεκριμένες ηλικιακές ομάδες στόχους και με βάση οδηγίες διεθνών επιστημονικών οργανισμών για καρκίνο του εντέρου, του προστάτη, του τραχήλου της μήτρας και του μαστού, ρήξη ανευρύσματος κοιλιακής αορτής και καρδιαγγειακές παθήσεις. Στην πράξη, ενημερώνουν τους δημότες τους (μέσω email και κινητών τηλεφώνων, εφόσον τα έχουν, ή ακόμα και σε συνεργασία με τις εταιρείες κινητής τηλεφωνίας), με βάση το φύλο και την ηλικία τους, ότι θα πρέπει να υποβληθούν σε προληπτική εξέταση για κάποια από

Έχουν ως ρόλο να παρέχουν στους υγιείς πολίτες τη δυνατότητα να υποβάλλονται σε εξετάσεις προσυμπτωματικού ελέγχου πριν νοσήσουν.

τις προαναφερθείσες παθήσεις. Εάν οι δημότες δεν έχουν προσωπικό γιατρό ή δεν γνωρίζουν πού μπορούν να κάνουν τις εξετάσεις, θα ενημερώνονται από τα ΚΕΠ Υγείας. Επίσης, τα αποτελέσματα του προσυμπτωματικού ελέγχου θα συλλέγονται –όσο είναι αυτό εφικτό– για να υπάρχουν επιδημιολογικά δεδομένα ανά δήμο και να οργανώνονται επιπλέον δράσεις. Σύμφωνα με τον κ. Παπασπυρόπουλο, ήδη τα πιο προχωρημένα σε οργάνωση ΚΕΠ (Αμαρουσίου, Μεταμόρφωσης, Λαυρεωτικής, Γαλατσίου, Πυλαίας - Χορτιάτη) αναμένεται να ξεκινήσουν, ενδεχομένως μέσα στον Δεκέμβριο, δράσεις προσυμπτωματικού ελέγχου.

«Τα πάντα θα κριθούν από την προσέλευση των ασθενών και την ανταπόκριση των γιατρών στην αποστολή στατιστικών στοιχείων. Πρόκειται για ένα εγχείρημα που ελπίζουμε ότι θα το αγκαλιάσουν οι δήμοι. Το χρειάζεται ο τόπος και οι πολίτες», καταλήγει ο κ. Παπασπυρόπουλος.